
Az Imposztorprofil-kérdőív magyar nyelvű 
hallgatói változatának kidolgozása és relevanciája 

a pedagógusképzésben

Csereklye Erzsébet1 – Bartek Mária2 – Kasza Georgina3 – 
Szilágyi Szilárd4

1 az Eötvös Loránd Tudományegyetem, Pedagógiai és Pszichológiai Kar, Interkulturá-
lis Pszichológiai és Pedagógiai Intézet egyetemi adjunktusa,

csereklye.erzsebet@ppk.elte.hu, ORCID : 0000-0002-6378-395X
2 az Eötvös Loránd Tudományegyetem, Társadalomtudományi Kar hallgatója,

bartekmarcsi@gmail.com, ORCID : 0009-0003-2553-0593
3 Tempus Közalapítvány, georgina.kasza@tpf.hu, ORCID : 0000-0001-9126-7605

4 Nemiségtudományi Intézet Nonprofilt Kft.., ceelard@gmail.com,
ORCID : 0009-0004-4184-3220

Az imposztorjelenség összetetta pszichológiai állapot, melynek során magas teljesítményt  
nyújtó e,ének kétségbe vonják saját képességeiket és sikereiket, ú, érzik, másokat be-
csapnak, és attaól tartanak, ho, lelepleződnek mint intellektuális csalók. Kutatásunk cél-
ja az Ibrahim és munkatársai (2022) által kidolgozotta IPP30 (Impostor-Profille) kérdőív  
ma,ar nyelvű adaptációjának elkészítése és belső koherenciájának ellenőrzése volt. Az 
IPP30-kérdőívet né, szakértő fordítottaa ma,arra. A ma,ar nyelvű verziót 311 e,etemi 
hallgató töltöttae ki online formában. Az adatokat feltáró és megerősítő faktorelemzéssel  
vizsgáltuk SPSS és Jamovi szoftvverek segítségével. Az eredeti 30 itemes kérdőív szerkeze-
te nem működötta megfelelően a ma,ar mintán, ezért e, rövidítetta, 15 itemes verziót  
hoztunk létre, amely megtartottaa az eredeti hatfaktoros szerkezetet. Az új, ma,ar nyel-
vű  skála  kiváló  illeszkedési  mutatókkal  rendelkezik  (CFI = 0,974,  TLI = 0,964, 
SRMR = 0,04011, RMSEA = 0,051). A kialakította faktorok Cronbach-α értékei 0,733 és 0,928 
közötta mozognak, a teljes skáláé 0,774. A vizsgálat megerősítettae, ho, az imposztorjelen-
ség hatfaktoros modellje adaptálható ma,ar nyelvre. Az eredmények azt mutatják, ho, 
a pedagógusképzésben részt vevő hallgatók más tudományterületeken tanuló társaiknál 
jobban érintettaek az imposztorjelenségben. Emelletta összefüggést találtunk a társadalmi  
mobilitás és az imposztorjelenségben való érintettaség közötta, különösen azoknál az első 
generációs hallgatóknál, akiknek édesanyja nem rendelkezik érettaségivel.

Kulcsszavak: imposztorjelenség, Imposztorprofill-kérdőív, skálaadaptáció, faktorelemzés, 
felsőoktatásban tanuló hallgatók
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Bevezetés

Az imposztorjelenséget Clance és Imes (1978) azonosított a, a magas teljesítményt 
nyújtó  emberekre  jellemző  összetett  érzelmek,  gondolatok  és  viselkedésformák  
csoportjaként. A jelenségben érintett  egyének, függetlenül elért sikereiktől és ob -
jektív eredményeiktől,  úgy érzik, hogy sikereik csupán  a szerencsén  vagy más 
külső  tényezőkön  múlnak.  Intellektuális  csalónak  érzik  magukat,  akiket  előbb-
utóbb le fognak leplezni (Kolligian & Sternberg, 1991), ezért maguk számára ala -
csonyabb célokat tűznek ki. A felsőoktatásban dolgozó filatal kutatók és oktatók 
esetében jellemző, hogy az imposztorjelenségben való érintett ségük miatt  az ön -
magukról alkotott  hitek megakadályozzák őket a szakmai kiteljesedésben. Külö -
nösen jellemző a felsőoktatás területén, hogy az érintett ek alacsonyabb szakmai 
célokat tűznek ki önmaguk számára (Cockley et al., 2015) annak ellenére, hogy az  
imposztorjelenségben való érintett ség a felsőoktatásban tanulók esetében a tanul-
mányi teljesítménnyel pozitív kapcsolatot mutat (King & Cooley, 1995). A jelen-
ségben érintett ekre jellemző túlkészülés és a perfekcionizmus, de a halogatás és  
az utolsó pillanatos hajsza is (Clance & O’Toole, 1987). Mindkét megközelítés ah-
hoz vezet, hogy saját teljesítményüket inkább a véletlennek és nem a befektetett  
munkának tulajdonítják. 

A pedagógusképzésben dolgozó filatal oktatókról több vizsgálat is készült : Sims 
és Cassidy (2018) a zenei tanárképzés területén, míg Chakraverty (2022) a termé -
szett udományok területén dolgozó filatal egyetemi oktatókkal és kutatókkal ké-
szült kutatásában vizsgálta az imposztorjelenséget. Mindkét területen dolgozó fila-
tal oktatók erősen értintett ek voltak az imposztorjelenségben. A jelenséget a szak-
emberből szakmai oktatóvá váló tanárok körében is azonosított ák (Freeman et al., 
2021) az egészségügyi szakmai képzések minden szintjén, azaz a szakképzésben, 
az egyetemi képzésben és a továbbképzésben is. Rudenga és Garvett  (2020) pedig  
az oktatásfejlesztéssel foglalkozó szakemberek 96%-ánál azonosított a az imposz-
torjelenségben való érintett séget.

Az imposztorjelenség a közelmúltban több, magasan képzett embereket vizsgáló 
magyarországi kutatásban is megjelent olyan jellemzőként, amellyel a kutatások 
alanyai magukat írták le, így például az első generációs diplomások társadalmi mo-
bilitásának vizsgálatában (Durst et al., 2022) és a doktori hallgatók szakmai szociali-
zációjának vizsgálatában (Csereklye, 2024) is. Ugyanakkor a jelenség további vizs-
gálatához ezidáig nem állt rendelkezésre magyar nyelven validált mérőeszköz.
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Az imposztorjelenségről

A rögzült gondolkodásmód (filxed mindset) és az imposztor érzések megjelenése 
között  összefüggés  mutatható  ki  (Noskeau  et  al.,  2021),  azaz  azok  az  emberek,  
akik úgy érzik, nem tudják képességeiket fejleszteni, inkább érintett ek az imposz-
torjelenségben. Ez munkahelyi környezetben a kudarctól való félelem érzésével és  
az alacsonyabb célok kitűzésével is társul.

A rögzült gondolkodásmódhoz szorosan kapcsolódik a tanult tehetetlenség je-
lensége (Ibrahim et al., 2023). A gyermekek, akik úgy érzik, hogy nincs kontroll-
juk a saját sikereik felett , hajlamosak lesznek külső tényezőknek tulajdonítani a 
sikereket, míg a kudarcokat belső, stabil okoknak tekintik (Ibrahim et al., 2022).

Az imposztorjelenség által érintett ek hajlamosak maladaptív viselkedésformá-
kat felvenni, mint például a hibák elrejtése, a halogatás vagy a negatív visszajel-
zéstől való túlzott  félelem. A kudarcoktól való félelem pedig gyakran vezet a töké-
letességre való törekvésre, mely szintén jelentős tényező : az érintett ek úgy érzik, 
hogy csak akkor kerülhetik el a lelepleződést, ha mindenben hibátlanul/tökélete -
sen teljesítenek. Ezek a viselkedésminták hosszú távon aláássák az önbizalmukat,  
növelik a munkahelyi stresszt, és hozzájárulnak a kiégéshez (Bravata et al., 2020).

Az imposztorjelenség vizsgálata

Az imposztorjelenség vizsgálatának elméletét Clance és Imes (1978) dolgozta ki. 
Kutatásuk  magasan  képzett  nők  körében  azonosított a  először  ezt  a  jelenséget,  
akik  annak  ellenére,  hogy  rendelkeztek  az  általuk  végzett  feladatok  ellátáshoz  
szükséges képesítéssel és végzett séggel, nem tudták internalizálni sikerességüket. 
Úgy érezték, mintha jogtalanul szerezték volna meg pozíciójukat, erőfeszítéseiket  
nem tartott ák kiemelkedőnek, és sikerüket a szerencsének tulajdonított ák. Ezek a 
hiedelmek a lelepleződéstől való félelemhez vezett ek. Későbbi kutatások igazolták, 
hogy a nők rendre magasabb pontszámot értek el az imposztorjelenség mérésére 
használt skálákon, mint a férfilak. A nemek között i különbségek kisebbek voltak 
az üzleti területen, míg más területeken, mint az egészségügy vagy az általános 
oktatás, erősebbek voltak (Price et al., 2024).

Az imposztorjelenség mérésére általában négy eszközt használtak (Mak, Kleit-
man  &  Abbott ,  2019)  a  közelmúltig :  a  Harvey  Impostor  Phenomenon  Scale-t 
(HIPS) (Harvey, 1981 ; Harvey & Katz, 1985), a Perceived Fraudulence Scale-t (PFS) 
(Kolligian  &  Sternberg,  1991),  a  Clance  Impostor  Phenomenon  Scale-t  (CIPS) 
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(Clance & Imes, 1978 ; Matt hews & Clance, 1985) és a Leary Impostor Scale-t (LIS)  
(Leary et al., 2000). Az imposztorjelenség mérése során felmerült problémákra re-
agálva  Ibrahim,  Münscher  és  Herzberg  (2020)  német  nyelven  megalkott ak  egy 
olyan új kérdőívet (IPP31 – Impostor-Profille), mely a jelenség többdimenziós mo-
delljén alapul. Az elmúlt években a kérdőívet továbbfejlesztett ék (IPP30), angolul 
validálták (Ibrahim et  al.,  2022),  elméleti  és gyakorlati  alkalmazása sikeres volt 
(Ibrahim et al., 2023).

Az imposztorjelenség hatdimenziós konstrukciója

Az IPP30 (Ibrahim et al., 2022) az imposztorjelenséget hat dimenzióban vizsgálja : 
Kompetenciakétség, Munkastílus, Elidegenedés, Más–én divergencia, Ambíció és 
Szimpátiaszükséglet. Kutatásunk e hatdimenziós konstrukció magyar nyelvű vál-
tozatának  belső  koherenciáját  vizsgálta.  A  hatdimenziós  szerkezetet  Ibrahim 
(2020)  alapján  mutatjuk  be  a  következőkben.  A  Kompetenciakétség  alskála az 
egyén saját kompetenciáihoz kapcsolt kétségeit és a kudarctól való félelmét vizs -
gálja, különösen olyan helyzetekben, ahol magas teljesítményelvárásokkal talál-
kozik – mint a felsőoktatásban a vizsgahelyzet. A Munkastílus alskála a feladatok 
prioritásának felállításához való viszonyt, a halogatást és az ún.  pre-castinationt, 
azaz a feladatok átgondolás nélküli, túl korai elkezdésének jelenségét vizsgálja. Az  
Elidegenedés alskála  az autentikusság érzésének hiányát elemzi, a  Más–én diver-
gencia alskála  pedig azt vizsgálja, hogy a válaszadó mennyire észleli úgy, hogy  
környezete  elvárásai  megterhelőek  számára.  Az  Ambíció alskála azt  vizsgálja, 
hogy a válaszadókra mennyire jellemző, hogy saját maguk felé alacsony elváráso-
kat  támasztanak, és vonakodnak a vezetői  szerepektől,  mivel mindkét  jellemző 
utalhat arra a félelemre, hogy imposztorként lelepleződnek. A Szimpátiaszükséglet 
alskála a népszerűségre és mások rokonszenvére való vágyat vizsgálja, e skálán a 
magas érték arra utal, hogy az egyén úgy hiszi, hogy mások jóindulatától függ, a  
saját sikerességét is ehhez köti.

A magyar nyelvű IPP-skála konvergens érvényességének vizsgálatához 
használt egyéb skálákról

A kutatás során három, magyar nyelven validált skála használatával vizsgáltuk a 
magyar nyelvű IPP-skála konvergens érvényességét, ezek a Rosenberg Önértéke-
lés-skála (RSES) (Elekes, 2007 ; Urbán et al., 2014), a Maslach Kiégés-teszt hallgatói 
változata (MBI-SS) (Hazag et al., 2010) és az Érzelmi kreativitás-leltár (ECI-HU) 
hatékonyság és hitelesség alskálája (ECI_hat és ECI_hit) (Kőváry et al., 2014). 
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Az RSES-t széles körben alkalmazzák az imposztorjelenséggel kapcsolatos ku-
tatásokban, így az IPP31-skála validáláshoz (Ibrahim et al., 2020), a Clance Impos-
tor Phenomenon Scale (CIPS) validálásához (Cozarelli & Major, 1990 ; Chrisman et  
al., 1995) vagy a japán State Impostor Phenomenon Scale (Fujie, 2010) érvényessé -
gének vizsgálatához. Továbbá felsőoktatásban tanuló hallgatói mintán felvett  ku -
tatásokban is alkalmazzák az imposztorjelenséget vizsgáló skálákkal együtt  (Na -
ser et al., 2022 ; Schubert & Bowker, 2017), ahol a két skála értékei mindig negatí-
van korrelálnak.

A Maslach Kiégés-tesztet (MBI) és az imposztorjelenséget vizsgáló skálákat és 
együtt esen alkalmazták rezidens orvosok körében, ahol az imposztorjelenségben 
való érintett séget a későbbi kiégés előrejelzőjeként azonosított ák (Goldszmidt et 
al.,  2008).  Edwards-Maddox (2022) vizsgálatában a két jelenség együtt járásának 
hatását vizsgálta betegápolók körében, míg De Santiago Campos (2022) orvostu -
dományokat tanuló egyetemisták körében vizsgálta a két jelenség együtt járását. 
Pedagógusképzésben zenei tanulmányokat folytató tanárjelöltek körében folyta-
tott  kutatásukban Nápoles és munkatársai (2023) igazolták, hogy a CIPS- és az  
MBI-skálák között  pozitív korreláció van. 

Az általunk magyarra fordított  skála (Ibrahim et al., 2020, 2022) az imposztor -
jelenség tanult tehetetlenségen alapuló modelljére épül. A modell és a skála igazo-
lásához használt pszichometriai mérőeszközök, a Short Grit Scale (GRIT-S : Duck-
worth & Quiinn, 2007) és a Growth Mindset Scale (GMS : Dweck, 2006) validált 
változatai nem érhetőek el magyarul. Ezek helyett  az ECI-t használtuk, mert ma -
gyarul  validált,  és  releváns  pszichometriai  tulajdonságokat  mutat.  Ibrahim  és 
munkatársai (2020, 2022) eredményei alapján azt vártuk, hogy az IPP és az ECI  
negatívan korrelál.

A GRIT-skála két fő dimenzióval dolgozik : a kitartás az erőfeszítésekben (Pers -
istence of Effoort, PE) és az érdeklődés állandósága (Consistency of Interest – CI).  
Ezek kapcsolódnak az ECI hatékonyság alskálájához, amely az érzelmi önrefleexió 
és az önhatékonyság mértékét vizsgálja. Az érzelmi önrefleexió képessége hozzájá-
rulhat ahhoz, hogy az egyén kitartson a céljai mellett  még nehézségek idején is.  
Az imposztorjelenségben érintett ek gyakran hajlamosak alábecsülni erőfeszítése-
ik  jelentőségét,  vagy  külső  tényezőknek  tulajdonítják  sikereiket.  Az  ECI  haté-
konysági  alskálája tehát  segíthet  megvilágítani  azt,  hogy az  érzelmi  kreativitás  
hogyan támogatja a hosszú távú célok mellett i kitartást, még akkor is, ha az im-
posztorérzések miatt  az egyén kétségbe vonja képességeit. A GRIT-skála CI di -
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menziója hasonlóságot mutat az ECI hitelességi alskálájával, amely az önazonos-
ság és az érzelmi hitelesség fenntartásának képességét vizsgálja. Az érzelmi hite -
lesség erősítheti  az  egyén  érdeklődésének stabilitását  – különösen  hosszú távú 
projektek esetében. Míg a GRIT-skála az egyén viselkedési mintázatait és célkitű -
zéseit vizsgálja, az ECI az érzelmi és kognitív folyamatokra helyezi a hangsúlyt. 
Ez  lehetővé  teszi  az  imposztorjelenség  többoldalú  megközelítését,  azáltal,  hogy  
nemcsak az egyén kitartási képességét, hanem az ehhez kapcsolódó érzelmi té -
nyezőket is feltárja.

A GMS az intelligencia fejlődőképességébe (growth mindset) vagy rögzült ter -
mészetébe (filxed mindset) vetett  hitet méri. Ez a skála azt vizsgálja, hogy az egyé -
nek mennyire hisznek abban, hogy az intelligencia és a képességek fejleszthetők  
tanulás, gyakorlás és erőfeszítés révén, illetve mennyire tekintik ezeket filx, vál-
toztathatatlan tulajdonságoknak. Az ECI hatékonysági alskálája szintén érinti a  
rugalmas gondolkodás aspektusait, mindemellett  az ECI az érzelmi feldolgozás tá-
gabb spektrumát méri, lehetőséget nyújtva az érzelmi tényezők vizsgálatára, ame-
lyek kiegészíthetik a growth mindset koncepcióját. Ezek a dimenziók különösen 
fontosak  az  imposztorjelenség  érzelmi  oldalának  feltárásához,  amelyet  a  GMS 
nem vizsgál közvetlenül (Noskeau et al., 2021).

A kutatásról

A kutatás célja

Jelen kutatás célja az imposztorjelenség összetett ségére refleektáló IPP30-skála (Ib-
rahimet al., 2022) magyar nyelvű változatának elkészítése. Tanulmányunk az első 
adatfelvétel  folyamatát  és  eredményeit  ismerteti,  amely  ellenőrizte  a  magyar 
nyelvű kérdőív belső koherenciáját.

Az imposztorjelenség jobb tudományos megismerése és egy magyar nyelven 
validált skála hozzájárulhat a jelenséggel kapcsolatos tudatosság fejlesztéséhez, a 
jelenségről való refleexió és az érintett ek önrefleexiós folyamatának támogatásához, 
valamint a támogató környezet fejlesztéséhez a pedagógusképzésben tanuló hall-
gatók és az őket oktató kollégák esetében.

A kutatás hipotézisei

1. hipotézis : az IPP30-skála magyar nyelvű verziójának hatfaktoros szerkezete 
megfelelő illeszkedést mutat a magyar felsőoktatásban tanuló hallgatók mintájá-
val (proper/acceptable filt).
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2.a hipotézis : Az IPP-skálán elért értékek pozitívan korrelálnak a Maslach Ki -
égés-teszt hallgatói változatán (MBI-SS) elért értékekkel.

2.b hipotézis : Az IPP-skálán elért értékek negatívan korrelálnak a Rosenberg  
Önértékelés-skálán  elért  értékekkel,  valamint  az Érzelmi  kreativitás-leltár (ECI) 
hatékonyság és hitelesség alskáláin elért értékekkel. 

3.a hipotézis : Az első generációs, felsőoktatásban tanuló hallgatóknak maga-
sabb az IPP-skálán elért értéke, mint azoknak, akik szülei már rendelkeznek diplo -
mával.

3.b  hipotézis :  A  doktori  hallgatók  magasabb  értéket  érnek  el  az  IPP-skálán, 
mint a felsőoktatás egyéb szintjein tanuló hallgatók. 

3.c hipotézis : A nők IPP-skálán elért értéke magasabb a férfilak által elért érték-
nél.

Módszer

A módszerek fejezetben bemutatjuk a kutatás során felhasznált eszközöket, a ku -
tatás előkészítésének folyamatát, a kutatás etikai vonatkozásait, a mintavétel sajá-
tosságait, az adatfelvétel folyamatát és az alkalmazott  statisztikai eszközöket.

Eszközök

A kérdőívet a Quialtrics segítségével vett ük fel 2024 márciusában. A kérdőív kitöl-
tését az adatkezelési tájékoztató elfogadása és a kutatás bemutatásának megisme-
rése után kezdhett ék meg a válaszadók. A kérdőív hat blokkból állt. Ezek sorrend -
ben a következők voltak : az IPP30-skála magyarra fordított  itemei, a RSES-HU-
skála, az MBI-SS-HUN-skála, a BDI rövidített  magyar változata, majd az ECI-HU  
hatékonyság és hitelesség alskálájának kérdései, végül a demográfilai adatokra vo-
natkozó kérdések. 

Az IPP30-skála előkészítésének folyamata

A 30 itemből álló Imposztorprofill-skála (Ibrahim et al., 2022) az imposztorjelensé-
get hat dimenzióban vizsgálja. A jelenlegi kutatás elsődleges célja a skála magyar  
nyelvű fordításának elkészítése és belső koherenciájának ellenőrzése volt. A skála 
fordítását négy szakértő végezte egymástól függetlenül, majd a változatok össze -
vetése után elkészült egy első verzió, amelyet 15 kitöltő tesztelt érthetőség szem-
pontjából. Ez után véglegesített ük az IPP30 itemeinek magyar nyelvű fordítását, 
és indított uk el az adatfelvételt.
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Etikai vonatkozások

A  kutatásban  való  részvétel önkéntes volt,  a résztvevők  között  Budapest  Park-
utalványokat sorsoltunk ki. A kutatásban 18 éven felüli, pszichiátriai kezelés alatt  
nem álló egyének vett ek részt. A résztvevőknek lehetőségük volt bármikor, akár 
indoklás nélkül is megszakítani a részvételt, illetve a későbbiekben a Quialtrics ál-
tal generált válaszadói kód alapján visszavonni az általuk megadott  adatokat. A  
résztvevők a kutatás folyamatáról és az adatok kezeléséről részletes tájékoztatást  
kaptak. A kutatást az ELTE PPK etikai bizott sága engedélyezte (az engedély szá-
ma : 2024/81-2).

Mintavételi módszer

A mintavétel kényelmi mintavétellel történt. A kitöltésre való felhívást széles kör-
ben elérhetővé tett ük a közösségi média felületein, a Neptun-rendszer hirdetési 
felületén, valamint a kitöltési felhívást több egyetemen dolgozó oktató kolléga is  
megosztott a  hallgatóival.  A  válaszadók  önként  jelenetkeztek  a  kutatásban  való 
részvételre.

Az adatfelvétel

Az adatfelvételt a Quialtrics szoft.ver segítségével végeztük. A szoft.vert úgy állí-
tott uk be, hogy a töredékes kitöltéseket ne mentse. Az adatfelvétel 2024 márciusá -
ban  egy  hónapon  át  zajlott ,  Magyarországon  felsőoktatásban  tanuló,  magyar 
nyelven beszélő hallgatók tudták kitölteni a kérdőívet. A Quialtrics által lehetséges 
bootként jelölt válaszokat ellenőriztük, és kizártuk az elemzéséből. Így összesen  
311 érvényes választ kaptunk. A kitöltéseket oda nem filgyelés szempontjából is 
ellenőriztük (longstring, Mahalanobis-távolság és IRV-módszerekkel). Nem talál-
tunk olyan válaszadókat, akik egyértelműen filgyelmetlenül töltött ék volna ki a 
kérdőívet. Összességében elmondható, hogy a válaszadók „fegyelmezett ek” vol-
tak, és belső indítt atásuknak megfelelően jelölték válaszaikat.

Alkalmazott  statisztikai módszerek

A kutatás során többféle statisztikai módszert is használtunk az adatok elemzésére 
és a hipotézisek tesztelésére. A faktorelemzés módszerei közül az IPP30-skála ere-
deti faktorszerkezetének ellenőrzésére megerősítő faktorelemzést (CFA) alkalmaz-
tunk Jamoviban, majd miután az eredeti szerkezet nem illeszkedett megfelelően a 
magyar hallgatói mintán, feltáró faktorelemzést (EFA) alkalmaztunk SPSS-ben.
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Ezt követően, a végleges 15 itemes skálán ismét CFA-at alkalmaztunk Jamovi-
ban. A megbízhatósági vizsgálatok során a kialakított  faktorok belső koherenciá -
ját  Cronbach-α és  a  kétitemes  faktorok  esetében  Spearman–Brown-mutatókkal 
ellenőriztük (Eisinga et al., 2012). A konvergens érvényesség vizsgálatára Pear-
son-féle korrelációs elemzést végeztünk. Itt  az általunk kialakított  IPP-skálát más,  
validált mérőeszközökkel (RSES, MBI-SS, ECI) vetett ük össze. A szociodemográ-
filai  hátt ér  szerepének  vizsgálatához  t-próbát  használtunk,  és  leíró  statisztikát, 
ahol átlag, szórás, minimum és maximum értékeket számoltunk.

Eredmények

Ebben a fejezetben beszámolunk a magyar nyelvű IPP-skála belső koherenciáját 
vizsgáló elemzések eredményeiről, és a kialakított  15 itemes, hatfaktoros modell -
ről. Bemutatjuk a létrehozott  modell konvergens érvényességére vonatkozó vizs -
gálatunk  eredményeit,  valamint  a  kitöltők  szociodemográfilai  sajátosságaira  vo-
natkozó eredeményeket is.

A kérdőív belső koherenciájának ellenőrzése

Az adatok felvétele után az IPP30-skála kitöltéseit elemeztük elsődlegesen Jamovi  
és SPSS szoft.vereket használva. Az elemzés során először megerősítő faktorelem-
zést végeztünk Jamoviban az IPP30 összes itemével. Ez az elemzés nem hozta meg 
a várt eredményeket : a magyar skála a kérdőív megalkotói szerinti faktorszerke-
zetnek nem felelt meg. 

Ezért feltáró faktorelemzés segítségével SPSS-ben vizsgáltuk a skála szerkeze-
tét. Az alacsony kommunalitású, nem illeszkedő itemek (az IPP30-skálában az el -
távolítás sorrendjében a16, 15, 23, 18, 7, 10, 21, 30, 26, 14 sorszámú itemek) (példá-
ul Na,on segítőkésznek tartanak; vagy Elégedetta lennék e, olyan munkával, ahol  
sok beosztottaam van) kizárása után ismét megerősítő faktorelemzést végeztünk Ja-
moviban. Az eredeti hatdimenziós faktorszerkezet ekkor alakult ki, azonban ma -
radtak olyan itemek, amelyek több faktorra is illeszkedtek. Feltételezésünk szerint  
ennek az az oka, hogy ezek az itemek egynél több szubjektív elemet tartalmaztak.  
Példa erre a 22. Gyakran igazítom viselkedésemet mások elvárásaihoz, amelyben a 
gyakoriság és a mások elvárásainak értelmezése egymástól független. Hasonló a  
2. A feladataim halogatásával sokszor megnehezítem a dolgomat, ahol a halogatás 
hatásának és a dolgok megnehezítésének szubjektív interpretációja jelenik meg  
párhuzamosan. Ezért ezeket az itemeket kizártuk az elemzésből (1, 2, 4, 11, 13, 22  
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sorszámú itemek). Végül 15 item maradt a skálában, amelyen Jamovi segítségével 
megerősítő faktorelemzést végeztünk, ennek eredményeit az 1. táblázat szemlélte-
ti. A megtartott  itemek között  fordított ak a 8, a 19 és a 29 sorszámú itemek.

Megerősítő faktorelemzés (CFA)

A faktorok töltött sége

Cronbach-α Faktor Item EstimateSE Item szövege

0,848
Factor 1
Munkastílus 
(MST)

IPP_2
9 1,91 0,16 Általában a legfontosabb feladataimat 

végzem el először.

IPP_6 2,72 0,15 Gyakran halogatom a fontos feladatok 
elkezdését.

IPP_1
7 2,91 0,16 A fontos feladatokat általában az utol-

só pillanatban fejezem be.

0,733
Factor 2
Kompetencia-
kétség (KOM)

IPP_5 1,7 0,17 A vizsgahelyzetek nagyon stresszesek 
számomra.

IPP_2
3 2,27 0,16 Félek a kudarctól, még akkor is, ha 

többnyire sikeres vagyok.
IPP_3
0 2,06 0,18 Mások magas elvárásai stresszelnek 

engem.

0,874
Factor 3
Más–én diver-
gencia (MÉD)

IPP_3 1,94 0,13 A képességeimet gyakran túlbecsülik.
IPP_2
0 2,58 0,13 Az emberek túlbecsülnek engem.

IPP_2
7 2,54 0,15 Sokszor tartanak okosabbnak, mint 

amilyen vagyok.

Cronbach-
α=0,928, Spear-
man-Brown= 
0,865

Factor 4
Szimpátia 
szükséglet 
(SZI)

IPP_9 2,33 0,13 Számomra fontos, hogy szimpatikus-
nak tartsanak.

IPP_1
2 2,53 0,14 Fontos számomra, hogy kedveljenek.

Cronbach-
α=0,839, Spear-
man-Brown= 
0,735

Factor 5
Ambíció 
(AMB)

IPP_1
9 2,57 0,23 Az a legfontosabb az életemben, hogy 

valami jelentőset valósítsak meg.

IPP_8 2,23 0,2 Számomra nagyon fontos, hogy vala-
mi jelentőset hozzak létre.

Cronbach-
α=0,855, Spe-
arman-
Brown= 0,763

Factor 6
Elidegenedés
(ELI)

IPP_2
8 2,48 0,18 Ritkán vagyok igazán önmagam.

IPP_2
5 2,86 0,19 Gyakran úgy érzem, hogy elrejtem a 

valódi énemet.

1. táblázat: A megerősítő faktorelemzés eredményeként létrejötta
hatfaktoros szerkezet
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Az elemzés megerősített e, hogy az IPP30-kérdőív hatfaktoros szerkezete adap-
tálható magyar nyelvre egyetemi hallgatói környezetben. Az eredeti faktorszerke-
zet megtartásával, az itemek számát felére csökkentve sikerült az IPP30-hoz ha -
sonló  megbízhatóságú  skálát  létrehoznunk :  Bartlett -teszt  szignifilkáns  (p<0,01), 
KMO=0,739,  RMSEA=0,051,  CFI=0,974,  TLI=0,964,  SRMR=0,04001.  A  kialakított  
faktorok Cronbach-α értékei 0,733 és 0,928 között iek, a kétitemes faktorok eseté-
ben feltüntett ük a Spearman–Borwn-értéket is, amely 0,735, 0,763 és 0,865 volt 
(Eisinga  et  al.,  2012),  tehát  a  modellben  a  faktortöltések  mindenhol  megfelelő  
nagyságúak (lásd az 1. ábrát), a magyar nyelvű modell megbízhatósága megfelelő.

A modell kiemelkedő erőssége, hogy az eredeti dimenziókat kevesebb kérdés-
sel, de hasonló megbízhatósággal méri magyar nyelven. Tehát a H1 esetében bár 
az eredeti skálát nem tudtuk igazolni, a hatfaktoros szerkezetet meg tudtuk tarta -
ni, és ez megfelelő illeszkedést mutatott .

1. ábra: A CFA-elemzéssel létrehozotta hatfaktoros modell

A kérdőív konvergens érvényességének vizsgálata

Az így kialakított  kérdőív konvergens érvényességét korrelációkkal teszteltük (2.  
táblázat), a Rosenberg Önértékelés-skála (RSES) (Elekes, 2007 ; Urbán et al., 2014),  
a Maslach Kiégés-teszt hallgatói változata (MBI) (Hazag et al., 2010), és az Érzelmi  
kreativitás-leltár hatékonyság és hitelesség alskálájának (ECI_hat és ECI_hit) (Kő-
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váry et al., 2014) segítségével. A korreláció mindenhol szignifilkánsnak (p>0,001), 
és a korrelációk erőssége minden esetben megfelelőnek (0,322 és 0,609 között ) bi-
zonyult. Tehát a H2.a és a H2.b hipotézis is igaznak bizonyult, a skálák a várt mó -
don korreláltak.

Correlation Matrix

    MBI RSES ECI_hat ECI_hit 

IPP_teljes Pearson's r 0.499 -0.609 -0.332 -0.345

df 309 309 309 309

p-value < 0.001 <0 .001 < 0.001 < 0.001

2. táblázat: A korrelációk mátrixa

A kitöltők szociodemográfiai sajátosságai

A kitöltők 15,8%-a (n=49) volt férfil, túlnyomó többségük (83,9%, n=261) nő volt, 
egy fő jelölte az egyéb nem kategóriát. A kitöltők kora 19 és 56 év között i volt, át-
lagosan 23,7 év, a medián 22 év volt.

A kitöltők jelenlegi lakóhelye elsősorban a főváros (61,4%, n=191), 13,8% (n=43)  
lakik nagyvárosokban, 17% (n=53) kisebb vidéki városokban és 7,7% (n=24) él ki -
sebb településeken. Rákérdeztünk a kitöltők 18 éves kori, azaz a felsőoktatásba lé-
pés előtt i lakóhelyére is. 18 éves korában a kitöltők 23,8%-a (n=74) élt a főváros -
ban, 29,9%-a (n=93) nagyvárosban, 32,2%-a (n=97) kisebb vidéki városban, 15,1%-a 
(n=47) falun vagy tanyán, tehát erős mozgás filgyelhető meg a nagyobb települé-
sek irányába. A kitöltők 46,3%-a (n=144) élt szüleivel, 25,7%-a (n=80) más felnőt -
tekkel (például kollégiumban, közös albérletben), 8%-a (n=25) egyedül, 18,3%-a sa-
ját családjával (n=57) és 5 fő választott a az egyéb kategóriát (1,6%).

A kitöltők közül 31 fő tartozott valamilyen kisebbségi csoporthoz (10%). Közülük 
15-en szexuális kisebbségekhez, 14-en nemzetiséghez, etnikai csoporthoz tartoztak, 
és 3 fogyatékossággal élő személy töltötte ki a kérdőívet. A kisebbségi csoportok 
között kis számban megjelent világnézeti kisebbség (például ateista) és a társadalmi 
nem is (például transzneműség). Egy magát kisebbséghez tartozónak valló személy 
később több, különféle csoporthoz tartozást is meg tudott jelöni, azonban a csopor-
tok kis elemszáma miatt ezeket nem tudtuk bevonni az elemzésbe.

A válaszadók 56,9%-a (n=177) alapképzésben, 29,3%-a (n=91) osztatlan képzés-
ben tanult. Kis létszámban kitöltött ék a kérdőívet mesterképzésben tanulók (8,7%, 
n=27), valamint doktori képzésben tanulók (3,2%, n=10). Hat kitöltő (2%) egyéb tí-
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pusú felsőoktatási képzésekben tanult. A felsőoktatás minden képzési területéről 
voltak  válaszadóink,  legnagyobb  arányban  a  pedagógusképzés  (46%,  n=143),  a 
bölcsészett udományok (15,8%, n=49) és a gazdaságtudományok (11,3%, n=35) te-
rületéről töltött ék ki a kérdőívet.

A szülők iskolai végzett ségére szerint a válaszadók esetében az apák 44,7%-a 
volt diplomás (n=139), míg 50,5%-a (157) nem rendelkezett  diplomával. 15 válasz -
adó nem nyilatkozott  az apa iskolai végzett ségéről (nincs ilyen személy az életé -
ben, nem releváns). Az anyák esetében 43,7% (n=136) volt diplomás, 55,3% (n=172)  
nem rendelkezett  diplomával, és 3 válaszadó nem nyilatkozott  az anya iskolai vég-
zett ségéről. Összesen a minta 33,1%-a (n=103) első generációs hallgató a felsőok-
tatásban, mindkét szülőnek pedig a minta 36%-ában (n=112) van diplomája, csak 
az egyik szülőnek a minta 26%-ában (n=81), ezen belül csak az anya diplomás 54  
esetben (17,4%), és csak az apa diplomás 27 esetben (8,7%). Az egyéb iskolázott sági 
szinteket vizsgálva érett ségi nélküli az apák 30,9%-a (n=96) és az anyák 17,7%-a 
(n=55), csak általános iskolai végzett séggel az apák 2,3%-a (n=7) és az anyák 3,9%-
a (n=12) rendelkezik.

Diszkusszió

A továbbiakban a hipotézisek értékelése, a szociodemográfilai hátt ér és az imposz-
torjelenségben való érintett ség kapcsolatának értelmezése következik. Tárgyaljuk 
kutatásunk korlátait, valamint bemutatjuk a további kutatási lépéseket és lehető-
ségeket.

A hipotézisek értékelése

Az 1. hipotézis részben igazolódott  be. Az IPP30-skála magyar nyelvű verziójának 
hatfaktoros szerkezete nem mutatott  megfelelő illeszkedést a magyar felsőokta -
tásban tanuló hallgatók mintájával (proper/acceptable filt). Sikerült azonban létre-
hoznunk egy 15 itemes skálát, amely megtartott a az eredeti hatfaktoros szerkeze-
tet, és az eredetihez hasonló megbízhatósággal működik. Az angol nyelven vali-
dált  IPP30-kérdőív  megbízhatósági  értékei  ω=0,57  és  ω=0,92  között  mozogtak  
skálánként, a teljes kérdőív megbízhatósága ω=0.93 volt (Ibrahim et al., 2022). A  
magyar nyelvű kutatás esetében a McDonald's-ω az alskálákon 0,733 és 0,929 kö-
zött i értékeket vett  fel, és a teljes skálára vonatkozóan 0,792 volt, a Cronbach-α az 
alskálákon 0,733 és 0,928, míg a teljes skálára vonatkozóan 0,774 volt.
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A 2.a hipotézis beigazolódott . A magyar nyelvű IPP-skálán elért értékek pozití-
van korrelálnak a Maslach Kiégés-teszt hallgatói változatán (MBI-SS) elért érté-
kekkel (p< 0,001, Pearson’s r=0,499).

A 2.b hipotézis beigazolódott . A magyar nyelvű IPP-skálán elért értékek nega-
tívan korrelálnak a Rosenberg Önértékelés-skálán elért értékekkel (p<0,001, Pear -
son’s r=-0,609), valamint az Érzelmi kreativitás-leltár (ECI) hatékonyság (p<0,001,  
Pearson’s r=-0,332) és hitelesség (p<0,001, Pearson’s r=-0,345) alskálákon elért ér -
tékekkel. 

A  3.a  hipotézis  részben  igazolódott  be.  Az  előzetes  feltételezésünk  szerint  a  
szülők diplomaszerzése lett  volna a befolyásoló tényező, azonban az eredmények  
azt mutatják, hogy azok a hallgatók, akiknek az édesanyja nem rendelkezik érett -
ségivel,  jobban  érintett ek  az  imposztorjelenségben  (p=0,015,  Cohen’s  d=0,434), 
míg az apák iskolai végzett sége nem mutatott  szignifilkáns hatást. 

A 3.b hipotézisre nem kaptunk érvényes választ a doktori szinten tanuló vá -
laszadók kis számú mintája miatt . Az adatok leíró statisztikai értelmezése alapján 
azonban a hipotézis további vizsgálatra érdemes.

A 3.c hipotézis beigazolódott : a nők a magyar nyelvű IPP-skálán elért értéke 
magasabb a férfilak által elért értéknél, a mintában kis hatásméretet találtunk (p = 
0,004, Cohen’s d=0,417).

A szociodemográfiai hátt ér szerepe az imposztorjelenségben

A további adatfelvétel előkészítéséhez megvizsgáltuk a demográfilai változók és a 
magyar nyevű IPP-skála és alskáláinak összefüggéseit. 

A 3.a hipotézis a korábbi kvalitatív kutatások során megjelent már a szakiroda-
lomban. Az eredmények alapján azonban nem a szülők diplomaszerzése van kap-
csolatban az imposztorjelenség előfordulásával, hanem egy iskolázottsági szinttel 
lejjebb, az anya esetében megszerzett vagy meg nem szerzett érettségi jelzi ezt elő-
re. Ha az anya nem rendelkezik érettségivel, az közepes mértékben növeli a felsőok-
tatásban tanulók hallgatók érintettségét az imposztorjelenség elidegenedés alskálá-
ján (p=0,015, Cohen’s d=0,434), az apák végzettsége egyik alskálán és a teljes skálán 
sem volt szignif0ikáns kapcsolatban az IPP-skála eredményeivel. Az eredmények ez-
zel együtt is megerősítették a 3.a hipotézis feltételezését, miszerint az első generáci-
ós egyetemi hallgatók jobban érintettek az imposztorjeleségben.

A származási lakhely hatását is vizsgáltuk, vagyis azt, hogy 18 éves korában  
hol élt a válaszadó. A vidéki nagyvárosokból származó hallgatók esetében a kom -
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petenciakétség alskála (p=0,008, Cohen’s d=0,312) és a szimpátiaszükséglet alskála  
(p=0,24, Cohen’s d=2,66) értékei magasabbak.

A mintát kitöltők legnagyobb csoportja (n=149) pedagógusképzésben részt vevő 
hallgató volt, így külön tudtuk vizsgálni, hogy a pedagógusnak készülő hallgatók 
körében a többi képzési területhez képest mennyire gyakori az imposztorjelenség. 
Az eredmények azt mutatták, hogy a pedagógus hallgatók gyenge hatásnagysággal, 
de jobban érintettek az egyéb tudományterületeken tanuló hallgatóknál.

A kérdőívet 177 alapképzésben, 27 mesterképzésben és 91 osztatlan képzésben 
részt vevő, és 10 doktori szinten tanuló hallgató töltött e ki. A doktori hallgatók 
adatainak esetében filgyelemre méltó, hogy a teljes IPP-skálán a minimum értékük 
jóval magasabb, mint a más szinteken tanuló hallgatóké, az egyes alskálákon, a 
szimáptiaszükséglet és az ambíció skála kivételével a doktori hallgatók válaszai -
nak a minimum értéke jóval magasabb, mint a más szinteken tanulóké. A mester-
képzésben tanulók esetében is hasonló jelenség filgyelhető meg, de az jóval kisebb 
mértékű. Az alap és az osztatlan képzésben tanulók esetében hasonló mintázat  
nem jelent meg (2. ábra). A minta képzési szintek között i kiegyensúlyozatlansága 
miatt  ezt következtető statisztikai eszközökkel megerősíteni egy későbbi adatfel -
vétel során tervezzük, tehát a leíró statisztikai eszközök arra utalnak, hogy a 3.b  
hipotézis releváns, de megerősíteni a mintanagyság miatt  ezt nem sikerült.

2. ábra: AZ IPP-skála értékei képzés szintje szerint
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A kutatás korlátai

Kutatásunk több fontos eredménnyel szolgált az Imposztotrprofill-kérdőív magyar 
nyelvű adaptációjával kapcsolatban, de a kutatás eredményeinek értelmezése so-
rán néhány korlátozó tényezőt is filgyelembe kell vennünk – elsősorban a minta-
vétel korlátait. A kényelmi mintavétel magában hordozza a társadalmi kívánatos -
ság és egyéb válaszadói torzítások (például a minta erősebb érintett sége) lehetősé-
gét.  A  kutatás  résztvevői  felsőoktatási  hallgatók  voltak,  ami  korlátozhatja  az 
eredmények általánosíthatóságát más csoportokra. A doktori szinten tanuló vá-
laszadók alacsony száma (n=10) nem tett e lehetővé ennél a csoportnál a következ-
tető statisztika alkalmazását, bár a leíró statisztika alapján a csoport további vizs -
gálata indokolt lenne. Végül a nemek között i aránytalanság is torzíthatja az ered-
ményeket, mivel a kitöltők 83%-a nő volt.

Következtetések, további kutatás

A vizsgálat megerősítette, hogy az imposztorjelenség hatfaktoros modellje ma -
gyar nyelvre adaptálható. A magyar nyelvű, egyetemi környezetre adaptált ská -
la a kutatás eredményei alapján a kiindulási alapként használt IPP30 (Ibrahim et  
al., 2022) skála 30 iteme helyett 15 itemmel, de hasonló megbízhatósággal tudja 
vizsgálni  az  imposztorjelenséget.  A  kutatás  adatait  az  OSF  archívumában  re-
gisztráltuk (https ://osf.io/xqu2p), itt az adatbázis elérhető, további elemzésekre 
szabadon felhasználható.

A kutatás a skála változása miatt a validálást nem tette lehetővé. Következő  
lépéseként 2024 őszén megismételtük az adatfelvételt, ezzel reményeink szerint  
elkészül a magyar nyelvű, egyetemi hallgatókra optimalizált skála validációja. 

A kutatás hozzájárul az imposztorjelenség jobb megértéséhez, amely a felső -
oktatás és különösen a tanárképzés területén tudatosítja a jelenséggel együttjáró  
maladaptív cselekvéseket, és lehetővé teszi olyan intervenciók kialakítását, ame -
lyek támogatják, hogy a f0iatal pedagógushallgatók és oktatóik is tudatosan elke-
rülhessék  az  imposztorjelenséghez  kapcsolódó  veszteségeket,  mint  az  önbiza-
lomhiány, a siker elutasítása, a lelepleződéstől való félelem, a tökéletességre va -
ló  törekvés  és  az  ahhoz  kapcsolódó  halogatás  jelensége.  Ez  hosszabb  távon  
segítheti a munkahelyi beilleszkedést, a megfelelő pozíció és karrierút megtalá -
lását is, valamint hozzájárulhat az esélyegyenlőség megteremtéséhez is, hiszen  
eredményeink  alapján  a  társadalmi  mobilitás  és  az  imposztorjelenségnek  való  
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kitettség összefüggést mutat, főként azon első generációs felsőoktatási hallgatók  
esetében, ahol az édesanyának nem volt érettségije sem.
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Development of the Hungarian Student Version of the Impostor 
Profile Queestionnaire and its Relevance in Teacher Education

Thee  Impostor  Phenomenon  is  a  complex  psychological  state  in  which  high-
achieving individuals doubt their abilities and successes and feel as if they were  
deceiving others and fear of being exposed as intellectual frauds. Our research 
aimed to adapt the IPP30 (Impostor-Profille) questionnaire developed by Ibrahim 
et al. (2022) into Hungarian and verify its internal coherence. Thee IPP30 question-
naire was translated into Hungarian by four experts. Thee Hungarian version was 
completed online by 311 university students. Data were analysed using explorat -
ory and confilrmatory factor analysis with SPSS and Jamovi. Thee original 30-item 
questionnaire structure did not function adequately on the Hungarian sample, but 
we could identify a shortened 15-item version, maintaining the original six-factor 
structure.  Thee  new  Hungarian  scale  demonstrates  excellent  filt  indices 
(CFI = 0.974, TLI=0.964, SRMR = 0.04001, RMSEA = 0.051). Thee Cronbach's α values 
for the new factors range from 0.733 to 0.928, with the total scale at 0.774. Thee 
study confilrmed that the six-factor model of the impostor phenomenon is adapt-
able to Hungarian. Results suggest that students in teacher training programs are 
more affoected by the impostor phenomenon than their peers in other filelds of 
study.  Additionally,  we  found  a  correlation  between  social  mobility  and  being  
affoected by the impostor phenomenon, particularly among filrst-generation stu-
dents whose mothers do not have a high school diploma.
Keywords: impostor phenomenon, Impostor Profille Quaestionnaire, scale adaptation, 

factor analysis, higher education students
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